

Секция «Международная безопасность: традиционные вызовы и угрозы»

**История развития оборонно-промышленного комплекса России как фактора  
военно-политического потенциала государства**

**Научный руководитель – Исаева Ирина Эрнстовна**

***Барсуков Никита Андреевич***

*Студент (бакалавр)*

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,  
Москва, Россия  
*E-mail: stzk@bk.ru*

В БСЭ (1 издание, т.12) нет статей об оборонно-промышленном комплексе (ОПК) или военно-промышленном комплексе (ВПК), такие понятия пока не существуют, но есть статья о военной промышленности в которой говорится, что «успех войны. . . решается в глупо удаленных от полосы боев районах тыла, где, обслуживая потребности армии и населения, работают промышленные предприятия страны». [Шмитд, 1928, с.с.203-204] Статья, развивая понятие военной промышленности и её значение для советской республики предлагает концепцию будущей отечественной военной промышленности, поскольку мировая революция откладывалась и вместе с ней вхождение в состав Союза Социалистических Советских Республик промышленно развитых стран Европы. В двадцатые годы прошлого столетия советские научно-технические работники считали, что «в условиях советского хозяйствования возможны два решения вопроса об организации промышленности для военных целей:

а) сгруппирование военно-промышленного кадра в несколько объединений - типа трестов, - подчинённых единому органу, и увязку каждого треста как кадра, с родственными заводами гражданской промышленности; Под «кадрами» понимаются промышленные предприятия, выпускающие военную продукцию.

б) рассредоточение военных заводов по главам и трестам ВСНХ, где они будут играть роль кадров для мобилизации всего треста». [Шмитд, 1928, с.с.203-204]

Во втором издании БСЭ появляется понятие военная экономика, которая, по мнению авторов статьи, характерна для стран капитализма стадии империализма и представляет собой «хозяйство капиталистических стран, поставленное на службу подготовки и ведения войны». В Советском Союзе, напротив, утверждает БСЭ в томе 8 развивается социалистическая экономика, которая способствует «подготовке страны к активной обороне на случай вооруженного нападения на СССР» путем осуществления индустриализации, коллективизации, размещения производительных сил в национальных республиках, создания материальных предпосылок для активной обороны, укрепления военно-экономической мощи СССР». [2] Такая точка зрения имела серьезное подтверждение - победа Советского Союза в Великой Отечественной войне, т.е. преимущества плановой централизованной экономики с директивными методами управления и реализованной группировкой «кадра» позволили подготовить страну к активной обороне.

Третье издание БСЭ представляет материал о военно-экономическом потенциале как «объективных возможностях страны (коалиции стран), которые могут быть использованы для укрепления её оборонной мощи и ведения войны». [Белоконов, 1971, с.с.707-708] Военно-экономический потенциал определяется, по мнению автора, «социально-экономическим строем государства, объемом и структурой производства, . . . наличием тяжелой и военной промышленности. . . состоянием путей сообщения, наличием соответствующих транспортных средств и связи, . . . уровнем развития науки и техники, состоянием финансов, наличием природных ресурсов и степенью их освоения, размещением производительных сил, масштабами и глубиной кооперирования производства, внутренних и внешних экономических

связей, запасами материальных средств и резервов». [Белоконов, 1971, с.708] способных к тому же, при необходимости, реализовывать планы военного времени. Этот том БСЭ вышел в сложный период холодной войны, поэтому в статье присутствуют социально-экономический строй, как определяющий фактор военно-экономического потенциала.

В настоящее время оборонно-промышленный комплекс (ОПК) Российской Федерации представляет из себя совокупность различных научно-исследовательских учреждений, производственных предприятий и испытательных организаций, которые, как правило, совместно, а иногда обособленно, занимаются разработкой, производством,

хранением и постановкой на вооружение военной и специальной техники, амуниции, боеприпасов и тому подобного.

С точки же зрения всей промышленности Российской Федерации, данная отрасль занимается созданием всей военной и оборонительной продукции на территории России. Под военной и оборонительной продукцией в данном случае следует понимать всё виды вооружения и средств защиты, необходимые для полноценного и эффективного ведения военных действий на территории Российской Федерации (оборона в случае нарушения суверенитета страны) и за её пределами (борьба с терроризмом, миротворческие действия и тому подобное). [3]

ОПК Российской Федерации обладает определёнными особенностями, которые складывались исторически и укреплялись в результате мобилизации и обороны страны. Перечень таких особенностей начинается с монополия Российской Федерации как заказчика, конкретные требования к качеству и характеристикам продукции, предъявляемые заказчиком, высокий уровень мобильности и количества запасов сырья, поддержание режима секретности, специализация и кооперирование предприятий, необходимость конкуренции на внешних рынках вооружения, учет масштабов размещения предприятий и сложность логистических схем.

Таким образом, оборонно-промышленный комплекс Российской Федерации является продуктом эволюционного развития отечественной промышленности в разные исторические периоды российской государственности. ОПК России - элемент системы национальной безопасности, входит в подсистему военной безопасности, и поэтому оказывает влияние на военное регулирование и развитие оборонной мощности Российской Федерации.

Мировая и отечественная практика функционирования оборонного производства показывает, что данная отрасль выступает генератором всех инновационных разработок и идей. Этот аспект деятельности обусловлен наличием серьезной мировой конкуренции на рынке вооружений и наличием потребностей у заказчиков в высокотехнологичных и наиболее современных товарах военного назначения. Кроме того, вооружённая оснащённость других государств подразумевает развитие и собственного оборонного потенциала, что требуется для обеспечения безопасности страны и суверенитета государства.

### Источники и литература

- 1) Белоконов К.К. Большая советская энциклопедия. Том 8. 3 издание, - т.8. – С.
- 2) Большая Советская Энциклопедия. Том 8, 2 издание, 1958. - 648 С.
- 3) Постановление Правительства РФ от 11.08.1995 N 804 (ред. от 26.09.2017) "О военных представительствах Министерства обороны Российской Федерации" (вместе с "Положением о военных представительствах Министерства обороны Российской Федерации") // "Собрание законодательства РФ", 31.05.1999, N 22, ст. 2766.
- 4) Шмидт О.Ю. и др. Большая советская энциклопедия. Том двенадцатый. 1 издание, - 1928. – 830 С.